

民营性不够、商贸滞后、资本利器不足,晋商、徽商重生之路漫漫 制造业崛起、能源领先,知本英雄登台,国际、国内经济大势优于历史,新晋商、新徽商力图超越

晋商、徽商 现代与历史的“龟兔赛跑”

曾引领中国商界500年风骚的晋商、徽商,在沉寂百余年之后的今天终于引起社会的再次关注。

5月20-21日在杭州召开的“首届中国商帮峰会”,新晋商、新徽商无疑是参会的“主力部队”。

新晋商、新徽商,中国历史上北一南两大商业劲旅的后裔,现代商业社会中正在崛起的后起之秀。

有愿望,还得有理性的认识:今人、古人,差距何在;今时、古时,谁为“龟”,谁为“兔”?

陈峰、尹同耀等高大身影的背后

知本英雄登台 民营性今不如昔

若以参会的企业家和参选商帮领军人的名单来看,新晋商、新徽商的阵容和气势决不亚于浙商、苏商。

新晋商的“领军人物”,海航集团董事长陈峰、百度CEO李彦宏、山西安泰集团董事长李安平等等可谓声名显赫、光彩照人。

而徽商的阵容里,不但有2005年的“年度经济人物”奇瑞汽车的尹同耀,还有江淮汽车的左延安、荣事达的仇旭东、马钢集团的顾建国等“久经沙场”的国企老将,和慈善榜人物余渐富、李炜等民营企业。

在晋商、徽商没落、沉寂百余年之后,有了继承祖辈先志的“扛旗者”。

但相比晋商“平阳、泽、潞富豪甲天下,非数十万不称富”,“山西太谷县孙姓,富约两千余万,曹姓、贾姓富各四五百万,平遥县之侯姓,介休县之张姓,富各三四百万……介休县百万之家以十计,祁县百万之家以数十计”的古时情景,今时晋商的阵容无论如何也比不上当年的气势。

先看晋商,确切地说,新晋商目前的群体并不大,除了山西当地比较知名的山西安泰集团的李安平、海鑫集团的李兆会外,其他如百度CEO李彦宏、深圳赛格集团董事长孙玉麟、天津顺驰集团董事长孙宏斌、海南航空公

蔡文龙、李光忠等孤独地微笑

能源产业独领风骚 商业资本今逊于昔

近年来,“山西炒房团”的风光几乎盖过了“温州炒房团”。

但山西富豪似乎都比较低调。他们愿意一掷千金购豪宅而不愿意畅谈创造财富的苦与乐。

与这相应的,山西的产业结构,能源原材料的“一枝独秀”尤其突出。

无独有偶,安徽的产业结构中,主导产业也是钢铁和煤炭。

尤其值得一提的是:奇瑞汽车的尹同耀、江淮汽车的左延安、马钢集团的顾建国、荣事达的仇旭东、海螺集团的郭文参等“制造英雄”的崛起,为新徽商进入重化工业时代的“后发制人”打下了很好的产业基础。

但经济社会,商贸流通始终起着血液般的作用。“流通”,要“流”才能“通”。

司董事长陈峰等都属于“晋籍商人”。这些山西之外的“晋籍商人”与省外发展的浙商所不同的是:后者大凡是在本土发展有了基础与实力之后的“外扩”行为,而前者则是“因为在省外”,才有了更好的发展。

如果剔除这些外省发展的新晋商,山西本省的民营企业更少,非但民营企业少,真正民营化的企业家更是少之又少。

而新徽商代表推荐的10名领军人物候选人,国企老总占了7个。“安徽的民营经济最近几年有了较大的发展,占了经济总量的五分之一。

而历史上的商帮,无论是晋商还是徽商,其发展虽然存在一定程度的“官商勾结”,但在产权上是清晰的。

与晋商相对的,徽商不仅以盐业、茶业等行业著称,而且插手海上贸易;边陲海疆无不留有其踪迹。

爱跑的晋商、徽商到了今天却变得喜“静”不喜“动”了。

当然,新晋商、新徽商的队伍里也有善于经商,在市场的浪尖上历练的弄潮儿。

但经济社会,商贸流通始终起着血液般的作用。“流通”,要“流”才能“通”。

“商路遥远,汇通天下”是晋商、徽商北宅风云的看家本领。

中国商帮掠影之二



山西省政协副主席 边鸣涛率团参会



陈峰



李安平



顾建国



晋商代表 乔致辅后裔 乔燕和女士



郭台铭



左延安



李安平



远勤山



魏超



尹同耀



李彦宏



李安平



仇旭东



徽商代表 胡维平先生

李彦宏 武大安们神情从容

资本新贵势单 威猛之势赶超“票号爷爷”

商帮峰会召开之前,有本报记者邀约百度的李彦宏。

不管李彦宏是否以晋商为荣,山西人还是不由分说地把他当成了新晋商的领军人物之一。

作为一个土生土长的山西人,他的成功也许在于继承了晋商的血脉又超越了晋商文化的局限。

凭借资本之翅,“一夜暴富”、平步青云的财富故事相比先时晋商的“票号爷爷”们,要潇洒得多、快意得多了。

同样因资本运作令人叹服的还有新晋商代表,海航集团董事长陈峰。

但李彦宏、陈峰等“资本新贵”在新晋商的队伍里毕竟有些“势单”。

郭台铭、霍英东、史玉柱猜想: “龟兔赛跑”的现代结局?

不知道台湾首富郭台铭听闻自己被推选为晋商领军人物时会作何感想?

听说海航的陈峰是个很念“本”的人。他经常跟人说,“我是山西人,我的根在山西。”

拉出郭台铭和陈峰来说晋商,是因为他们代表了一种趋势:现代社会,随着全球经济一体化的深入,中国商帮,其地域性的特点逐渐淡化。

事实上,淡化的应该是地域的局限,地域文化中的精髓应该得以继承和发扬。

当然,时代在变,不但企业家在“逐水草而居”,古者的中原大地也在

的“资本新贵”比本土新晋商更多、更活跃。

作为一家专业的资本运作公司,武大安的公司主要业务是参与安徽省大中小企业的改制。

如果说,武大安手上的资本之剑受之于国有企业的授权,安徽民营富豪魏超则向人们展示了现代徽商的资本才能。

从魏超身上,人们还看到了徽商的经商天份。

然而,无论李彦宏、武大安们怎样的努力,其掀起的资本之浪都难及晋商票号的大势磅礴。

数字的差距,体现的是安徽本土

走近山西太原的平遥古城,你会发现:当年闻名天下的“日升昌”票号,这座中国第一家专营异地汇兑和存、放款业务的票号,被誉为中国现代银行的“乡下祖父”的所在地。

于是展开联想:晋商、徽商,500年的辉煌,曾经演绎了“龟兔赛跑”的喜剧。

如此类比,并不是给晋商、徽商泼冷水。因为,现代版的“龟兔赛跑”,有一个很大的改变——比赛环境的改变。

当然,时代在变,不但企业家在“逐水草而居”,古者的中原大地也在

晋商、徽商领军人物候选名单

Table with 2 columns: 晋商 and 徽商. Lists names and titles of candidates for the summit.